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Складовими елементами системи управління 
військами є пункти управління, органи управлін-
ня та засоби зв’язку. В Збройних Силах України 
зв’язок, в основному будується на використанні 
проводового, тропосферного, радіорелейного за-
собів та радіозв’язку.

Проведення антитерористичної операції (АТО) 
вказало на недоліки існуючої системи зв’язку, яка 
будується на застарілих технічних засобах та ви-
могах до неї, що не дозволило забезпечити належ-
не управління військами, особливо на початку про-
ведення АТО.

А наразі, станом на сьогодні, невідкладно про-
водяться заходи щодо виправлення ситуації, що 
склалася, але в сучасних умовах здебільшого вда-
ється локальне вирішення.

Беручи до уваги досвід іноземних збройних сил, 
останні локальні конфлікти (Ірак, Афганістан) ха-
рактеризувалися широким використанням супутни-
кових систем, які дозволили шифрування переданої 
інформації і закриття телефонних переговорів та 
передачі даних. Засобами супутникового зв’язку 
оснащувалися передові групи штабів, артилерійські 
підрозділи, підрозділи сил спеціальних операцій, 
частини тилу та інженерні підрозділи.

Супутниковий зв’язок є головним напрямком, 
за допомогою якого надаються послуги з мовного 
зв’язку, телебачення та передачі даних, його голо-
вні переваги перед іншими видами зв’язку поляга-
ють у його здатності покриття великої площі зем-
ної кулі та відмінній якості каналів.

Збройні сили США в 2010 р. почали розгор-
тання системи супутникового зв’язку Advanced 

Extremely High Frequency (AEHF), яка надасть змо-
гу створити єдину інформаційну систему глобаль-
ного зв’язку та управління державними й військо-
вими організаціями та стати основою системи об-
міну даними між суб’єктами бойових дій на суші, 
морі, в повітрі та в космосі. Вже функціонує на по-
вну потужність супутникова система стратегічно-
го зв’язку Defence Satellite Communication System 
(DSCS), яка забезпечує зв’язок вищого воєнно-по-
літичного керівництва з командуванням збройних 
сил США та вирішує завдання передачі диплома-
тичної, розвідувальної та державної інформації, 
враховуючи обмін даними між автоматизованими 
системами управління.

Використовуються супутникові системи вій-
ськового призначення у Великобританії – Sky Net, 
Франції – Syracuze, Німеччині – SATCOMBw. 

На даний час розвиток системи супутникового 
зв’язку Збройних Сил України залежить від розви-
тку національної системи, варіант якої зображено 
на рисунку та складається з наземної складової у 
вигляді станцій управління та прийому й передачі 
сигналів (HUB) та супутників зв’язку, яка за від-
сутності фінансування реалізується дуже повільно, 
а в останні роки зовсім стоїть на місці. Причиною 
даної ситуації є головний елемент даної системи – 
це геостаціонарний супутник зв’язку «Либідь», 
дата виведення на орбіту якого відкладається вже 
на протязі декількох років.

За даними Державного космічного агентства 
України виведення супутника на орбіту відбудеть-
ся в 2015 р., а введення системи в експлуатацію у 
2016 р.
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З вищевикладеного, можна констатувати, що в 
Збройних Силах України система супутникового 
зв’язку в цілому відсутня, а в наявності є окремі 
елементи, що змушує їх користуватись послуга-
ми іноземних компаній із надання супутникового 
зв’язку, таких як «Thuraya», «Iridium», «Globalstar», 
«Inmarsat». 

Так, із метою забезпечення супутниковим 
зв’язком рухомих об’єктів використовують систе-
ми супутникового зв’язку «Thuraya» та «Iridium».

Задля забезпечення супутниковим зв’язком ста-
ціонарних об’єктів використовують системи су-
путникового зв’язку «Inmarsat».

Побудова та забезпечення системи супутнико-
вого зв’язку за використанням вищеперерахованих 
іноземних систем потребує великих фінансових 
витрат та не надає стовідсоткової впевненості в за-
хищеності й цілісності інформації.

Останнім часом в Збройних Силах України по-
ширюється варіант надання послуг супутникового 
зв’язку за технологією VSAT, із використанням про-
позицій із більш привабливою ціновою політикою 
від української компанії «Датагруп», але викорис-
тання послуг даної компанії мають певні недоліки:

- організація зв’язку, лише з нерухомими 
об’єктами;

- забезпечення послуг шляхом використан-
ня орендованого ресурсу в іноземних операторів 

супутникового зв’язку SES (Європейське супутни-
кове співтовариство) та Eutelsat (Європейський су-
путниковий оператор), що в свою чергу не вирішує 
питання зі захищеності й цілісності інформації.

Враховуючи вищезазначене, користуван-
ня послугами компанії «Датагруп» не дозволяє 
остаточно вирішити питання забезпечення су-
путниковим зв’язком Збройні Сили України, а 
може розглядатися, як один із варіантів, поряд 
із компаніями супутникового зв’язку «Thuraya» 
та «Iridium». Тому вирішення проблеми забез-
печення Збройних Сил України супутниковим 
зв’язком і надалі залишається актуальним. 

Одним із варіантів вирішення даного питання 
є розгортання угруповання з декількох телекому-
нікаційних нано- та мікросупутників, яких буде 
достатньо задля потреб Збройних Сил України в 
управлінні військами. 

Використання нано- та мікросупутників із ме-
тою забезпечення супутникового зв’язку є пер-
спективним напрямом (табл. 1), що в свою чергу 
дозволить покращити можливості обміну даними 
як для військових підрозділів у період бойових 
дій за відсутності зв’язку, так і для авіації та без-
пілотних авіаційних комплексів, як зазначено в 
роботі [1]. 

Створення супутникового угруповання, вико-
ристовуючи дану технологію, стосовно роботі [2] 

Рисунок. Варіант системи супутникового зв’язку Збройних Сил України
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має ряд переваг у порівнянні з супутниками більш 
великих розмірів:

- мобільність та простота використання;
- порівняно мала вартість створення, запуску 

та підтримки угруповання супутників (як приклад, 
розробка й створення нано- та мікросупутника ко-
штує близько 3 млн дол. США, великого супутника 
160 млн дол. США). Так, враховуючи можливість 
виводу супутників на орбіту за допомогою ракето-
носіїв із стартових площадок та за допомогою ви-
користання технології запуску з авіаційних комп-
лексів,  вивід одного супутника коштує близько 
150 тис. дол. США (великого супутника 100 млн 
дол. США).

В державі є установи, які працюють у зазначе-
них напрямах та які мають досвід у виробництві та 
експлуатації (табл. 2). Основні з них є: «Київський 
політехнічний інститут», «Конструкторське бюро 
«Південне», «Національне космічне агентство 
України».

Так, беручи до уваги те, що заходи з досліджен-
ня та розробки технологій нано- та мікросупутни-
ків, вже закладено в «Загальнодержавній цільовій 
науково-технічній космічній програмі України на 
2013-2017 роки» (науково-освітня космічна про-
грама «Освіта» – 11 млн грн.), створення системи 
супутникового зв’язку з використанням нано- та 
мікросупутників є перспективним напрямом.

№№ з/п Установа Призначення
1. Дніпропетровський національний 

університет ім. Олеся Гончара
Розробка корпусу, апаратури корисного навантаження, узго-
дження її із бортовою апаратурою, створення радіолінії 
зв’язку «Земля-борт» і «Борт-Земля», розробка наземних 
терміналів.
Брав участь у реалізації проектів із створення українських 
молодіжних супутників УМС-1 (нереалізовано за браком ко-
штів).

2. Національний технічний університет 
України (КПІ)

Розробка систем управління й сонячних панелей.
Після виведення на орбіту наносупутника PolyITAN-1, запро-
поновано прийняти участь у міжнародному проекті QB50.

3. Національний аерокосмічний 
університет ім. М.Є.Жуковського (ХАІ)

Розробка системи енергопостачання наносупутника модуль-
ного типу й системи управління бортовою апаратурою.

Таблиця 2. Установи України, які виробляють супутники для дослідження
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Висновок

Таким чином, можна зробити висновок, що 
нано- та мікросупутники можуть застосовуватись 
не тільки у створенні системи зв’язку, а й у ство-
ренні навігаційної системи та дистанційному зон-
дуванні землі, що й реалізується іноземними роз-
робниками та компаніями, як правило, задля вій-
ськових потреб.

На даний час із метою реалізації даних про-
ектів задля потреб Збройних Сил України необ-
хідно лише, щоб була координація та організація 
дій наукових установ й підприємств України та 
внесення змін до «Загальнодержавної цільової 
науково-технічної космічної програми України 
на 2013-2017 роки» з фінансуванням відповід-
них напрямів.

Практичне застосування даних пропозицій спря-
мовує державні наукові установи та підприємства 
на створення супутникового угруповання для забез-
печення зв’язку, роботи навігаційних систем, дис-
танційного зондування землі не тільки для потреб 

Збройних Сил України, а й для потреб держави, 
що в подальшому зможе стати продуктом пропози-
цій іноземним компаніям у наданні послуг у сфері 
нано- та мікросупутників подвійного призначення.
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4. Харківський національний університет 
радіоелектроніки (ХНУРЕ)

Розробка апаратури супутникової навігації.

5. ДП «КБ Південне» Розробка обладнання супутникових, стартових та технічних 
комплексів.

6. НАНУ і ДКАУ Розробка обладнання супутникових, стартових та технічних 
комплексів, координація взаємодії наукових установ та під-
приємств, а також розробка концептуальних напрямів розви-
тку космічної галузі в державі.

7. ДП «Дніпрокосмос» Розробка обладнання супутникових та технічних комплексів.


